

Vidéki levél.

B. Ujfalu 1886. szept. 29.

A „bihar megyei gazdasági egyesület“ f. hó 26-án Berettyó Ujfaluban tenyészállat kiállítását rendezte, e célra alakult vidéki bizottsága által, melynek elnökei: Tisza István és Szunyogh Szabolcs urak voltak. Ugy az elnök urak, mint általában az ügybuzgó bizottság mindent elkövettek, hogy a kiállítás sikerült legyen.

S csakugyan elismerésre méltó fáradozásuk nem is maradt gyümölcs nélkül, mert bar a földműves gazdák — kiknek kedvéért a kiállítás rendezve volt — nem nagy számban jelentek meg, B. Ujfaluból, mégis a kiállítás általában sikerültnek mondható. A szép állatokkal kiállító gazdák között a bizottság jelentékeny pénzjutalmakat s elismerő okmányokat, osztott ki buzdító szavak kíséretében.

Estve a városház nagyteremben zártkörű táncvigalmat tartott, az ev. ref. templom kerítésére felállított díszes kőoszlopok fedezésére. Azt hiszed talán t. olvasó, hogy ezt a táncvigalmat a kiállítás rendezéséért hálás B. Ujfalu nagy számban intelligenciája tartotta? Talán éppen a kiállítás rendező fáradságát bizottság tiszteltetésére? Tévédai méltóztatol! A mi intelligenciák nagy része sokkal mélyebben el van mérve a közönség dermesztő álmába, sem hogy tőle ilyet várhatnánk; sőt megtette azt is, hogy a jótékony — célú táncvigalmon, — melyet a kiállítás rendező bizottság tartott — távollétével tündököl. Tisztelet a kivételeknek!

Nóde a vigalom csak azért is kitünően sikerült! Ha otthon maradt B. Ujfalu, — eljött a messze vidék előkelősége s áldozva a szép célra, mulatott fesztelen jó kedvvel késő reggelig. — A jelen volt hölgyközönség díszes sorából a következőket jegyezhettem fel: Szunyogh Szabolcs, (Esztar), Szunyogh Loránd, Szunyogh Zoltán, (Pocsaj), Balázsházy Bertalan (Henczida), Nagy Gyárfásné, Orley Kálmán, Baranyi Sándorné, Miskolczy Ferenczné, (N. Váradi), Szilágyi Jenőné (K. pusztán) Dienes Lajosné (Bszmárton), Sisáry Gyuláné (Miskolc), Gyulai Lászlóné, öz. Vas Jánosné, Tardy Sándorné, Tardy Katica, Baróthy Béláné, Torma Lajosné, (N. Kerek), Plathy Miklósné (Ártánd) Nadányi Miklósné (P. Kovács), Milicz Albertné, Fényes Gézáné stb. urók: Balázsházy nővérek (Henczida), Nadányi Erzsike, Baranyi Mariska (N. Váradi) Olesváry Lilla (Esztar) Péczely Erzsike, Fráter Viola (Vértes), Dienes Emma és Gizella (Bszmárton), Milicz N. (Belényes), stb. k. a-ok. — A négyeseket 24 pár táncozta. A szász megújított s tüzzel járt talp alá valókát Pócsi n. váradi jeles zenekara huzta. A fényesen sikerült táncvigalom a jótékony célra 150 forint jövedelmézzel. E szép eredményt a b. ujfalu ev. ref. egyház különösen Nagyságos Szunyogh Szabolcs orgyűl: képviselő urak köszönheti, ki a siker érdekében, fáradságot nem ismerve munkálkodott.

A nemes cél iránti tekintetből felülírtak: Szilágyi Jenő 2 frt; N. N. 20 kr; Leicht Sándor 3 frt; Balázsházy Bertalan 6 frt; Réthy Kálmán 1 frt, Dr. Handler Mór 1 frt, Szunyogh Szabolcs 18 frt, Lövy Albert 2 frt; Plathy Miklós 1 frt, Borbola Kornél 1 frt, Torma Lajos 3 frt, Nagy Márton, 3 frt, Tisza Kálmán 5 frt, Tisza István 4 frt,

hogy ő mégis Mátkot szereti és ezt bizonyára megírta volna férjének bocsánatkérés kíséretében ha egy véletlen meg nem akadályozza.

Hazajövet a kis Boriskát ágyban találta nagyfokú láz gyötrelmei közt . . .

Ijedtségét a belépő orvos vizsgálatásai némileg csökkentették ugyan, de csak azért, hogy néhány percz múltán annál nagyobb mértékben vegyen rajta erőt.

Láz remegés fogta el, midőn az orvos arcmozdulatai aggodalmat kezdtek elárulni és e remegés még tetemesen fokozódott a kánál szónál, mely a gyerek torkának volt szánva.

Sütét sejtelmek kinozták gyöngéd anyai szívét s midőn a vizsgáló orvos kimondá hogy rosszoló toroklob tünetei mutatkoznak a halásápadt, r megő nő egész hosszában terült el a azoba padlója.

Nem esoda, hisz e kis leány volt az egyedüli kápocs, mely boldog múltját a kétes jövővel összekötötte.

Néhány percz múlva két nehéz beteg szomorítá a ház lakóit.

A nap izgalmas eseményei már amugy is majdnem végképen kimerítették az ideges bántalmakban szenvedő fiatal nőt és most még imádott gyermekét, egyedüli reményét a halál torkában látá, több volt, mint a mennyit hasonló körülmények között az ily fajta nők kibírhattak.

Agylázt kapott és önkívületben feküdt. Misi doktornak még nem volt ideje, hogy az eseményekről értesüljön, mert a füst be ejtett légyott után egészen ismeretlen szállásra ment lakni, hogy nyugodtan megírassa barátjának a pyógykezelésre bízott beteg állapotát és a válság forduló pontját röviden irt de velősen.

Különösen kiemelte, hogy az ily fajta

Oagy Ferencz 1 frt, Stern Márton 4 frt, Szabó József 5 frt; Eleméry Aurél 5 frt; Szunyogh Loránd 5 frt; Szunyogh Zoltán 5 frt, Nadányi Miklós 3 frt, N. N. 1 frt, Szunyogh Péter 1 frt, Arany István 1 frt, Szabó Ferencz 3 frt, Orley Kálmán 8 frt; Gonosz 20 kr, Karakas Lajos 1 frt, Fényes Lajos 2 frt; Diarmen Herman 1 frt; Éberhardt József 1 frt, Dr. Engel Ignác 2 frt, Nemes Ferencz 1 frt, Miskolczy Barna 2 forintot. Összesen: 102 frt. 40 kr. r. j.

A Debreczenben létesítendő „Debreczeni termény- és áruktár“ vállalat ismertetése.

A kereskedelem és forgalom szülte előnyök csakis azon esetben aknázhatók ki, ha a kereskedelem, ha az kiváló gőcpontokban egyesítettik. Ilyen már viszonyainál fogva is arra rendelt hely Debreczen, mely az alföld felső részének határozottan emporiuma (központja).

Eme körülmény, továbbá kiterjedt vidéke, mezőgazdaságának nagysága az ideutalt környék területére kereskedelmének fejlettsége s egyes iparvállalatai valának irányadók, midőn a fentemelt vállalat alapítói oda törekedtek, hogy itt termény- és áru raktárakat létesítsenek.

Ilyen intézmények a külföldön, különösen termelő országokban már régóta léteznek, folyton szaporodnak s az ottani mezőgazdaság- és kereskedelemre kifolyó jótékony hatásuk mellett mint vállalatok is gyarapodó virágzásnak örvendenek.

Hasonozólú és irányú vállalatok a közelmult időben hazánkban is létesültek, melyek a budapesti, pozsonyi, barcsi, szegedi, temesvári, kolozsvári; melyeknek a mezőgazdaság- és kereskedelemre gyakorolt kedvező hatása általában és az érdekelt vidéke nézve elvitatlanul tény. Ezeknek legtöbbje mint vállalat is megszilárdult s a befektetett tőke után tisztességes kamatot hajt. — Ugyanily csölok elérésére törekszik Debreczen és vidékének közönsége a jelzett intézmény létesítése által.

A vállalat létjogát egyrészt ama körülményben leli, hogy módot nyújt a gazdasági közönségnek és a kereskedőknek mindennemű természetények és áruknak alkalmas, biztos helyen leendő beraktározására; azoknak eladásával a legkedvezőbb átalakulások bevételeire s a nagyobb piacok és czégekkel való közvetlen összeköttetésben levő áru raktárak után a lehető legmagasabb árakat érthetők el. A raktározó áruztáraknak, távolabbi vagy eladási piacokra való szállítása esetén olcsóbb szállítási díjkezelés (reexpeditionalis refaksia) szerzetetvén meg az áruktár által; ebből jelentékeny előny hárulnak a beraktározó felekre. — Ha az eladás eszközlése előtt pénzre lenne szüksége a beraktározó tulajdonosnak, ezt az áruktár után jutányos kamat mellett a leggyorsabban megszerezheti. Hogy mily előnyös az, ha az Alföldön az őszön és télen járhatatlan utak beállta előtt akár a termelő vagy kereskedő biztos eladási piacczal bíró alkalmat és czélszerű raktárakba olcsó befizetés mellett elhelyezheti terményei és áruit: ezt bővebben magyarázni felesleges. A vállalat telepe a m. kir. államvasutak, ugyszintén az északkeleti vasut és a helyi vasutal, vasúti csatlakozást nyer, mi forgalmát tetemesen növelendi.

praxisból többet nem kér soha; mert barátság ide barátság oda, de ő nem automata, hogy barátja kedvéért izzó tüz közepette járja a hidegvérű bölcseset.

Egyébiránt siessen azonnal ide, nehogy recidiva ájjon be.

Utóiratnak odailleszté levele végére új lakozimét és azon utatást, hogy jövetelét megsürgönyözze és egyenesen hozzá szálljon.

Miután a levelet személyesen postára tette, engedtt a kíváncsiságnak és sítójába ejtette azt az utozát és egy uttal annak a háznak tájkát, melyben Belényessyek laktak.

Sokáig járt és kelt, míg végre egy ismerős nőcselédet látott a házból kijönni, kib n a szobaleányt ismerte fel.

— Hogy vannak otthon? kérdé a némbertől, mire az könnyes szemmel elmondja, hogy a kis Boriska halálán van, a nagyságos asszony pedig magánkívül fekszik. Most is ott van az orvos, ő pedig a gyógyszer-tárba fut.

Misi doktor most nem sokat törődött sem illemmel, sem más körülményekkel, hanem berohant a házba, megeázta a beteget, megismerkedett a kezelő orrossal, a ki legnagyobb készséggel közölte vele gyögy módját és kérte is, hogy ha valami észrevétel van, közölje vele és ő is szívesen követi tanácsát, mert egy kollega családával szemben félre kell tenni minden más tekintetet.

Mise doktor nagyon helyesnek találta a kezelést és arra vállalkozott, hogy az egész éjezt itt fogja eltölteni, nehogy valamit elmulasztanak.

Kinos huszonnégy óra telt el, míg Misi doktor végre egy sürgönyt kapott mely csupán annyit tartalmazott: Holnap reggel nálad. Köszönöm áldozatkészségedet.

A termény- és áruktárba elhelyezhetők lesznek a mezőgazdaság terményei mint gabonafélék; buza, rozs, árpa, zab, tengeri, gyapju, nyersbörök, zsiradék, faggyu, szalonna, tollak, méz, viasz; egyéb áruk, mint bor, aszalgümölcs öremlények, liszt, korpa sat. Nemkülönb beraktározhatók lesznek a kereskedelmi cikkek, mint fűszerek, cukor, kávé, ezeken kívül olajok, elain, ásványok és fémek, aczél és vasárak, agyárak, erdőzeti termékek, gubacs, cserbely, tűzifa, épületfa, deszka, zsinoly ezeken kívül ipari kész és félkész áruk, kidőgözött bőrök, szappan, szóda, hamuszir — mindennemű gépek, vízhatlan mész, butorok sat.

Erdéskes azon, a mezőgazdaság tekintetében szereplő átlag eredményekről számot vetünk, melyek a vállalat időszerűségére világot vetnek a szükségességét bizonyítják: ha még hozzáveszük hogy e vidéken a termények elhelyezésére szolgáló építkezés egyáltalán elégtelen és igen gyarló. A hivatalos statisztikai adatok, valamint az 1884. évi országos kiállításán Hajdumegye és Debreczen kiállításaihoz csatolt kimutatások alapján Debreczen és Hajdumegye termelése, fogyasztása és kereskedelmi külforgalma a következő kimutatás szerint alakul.

Termény neve	Átlagos termelés	Belső szükséglet	Kereskedelmi külforgalomra való mennyiség
Buza	527.820	272.850	254.960
Rozs	254.850	175.390	79.360
Árpa	176.321	95.421	80.900
Rapce	40.000	—	40.000
Tengeri	742.400	593.400	149.220
Összesen	1741.391	1137.171	604.220

Mint látjuk, csak főbb terményekből közepes terméssel az összes termés 1.741.391 m. mázsa, melyből 604.220 m. mázsa tisztán a kereskedelmi külforgalomra vagyis a vidékről való elszállításra esik. És ha a megyén kívül eső, de ide gravitáló vidék, nevezetesen az Ermellék Szatmár és Szabolcsmegyék alsó részének termelését és kereskedelmi külforgalmát idevesszük, nem csodálunk ha a mondott számokat megkétszerezzük.

Egy ily raktár szükségé Debreczen és nagy vidékére kétségbe vonhatlan lévén, biztosan feltehető, hogy ez mint vállalat fön tartja magát, de üzleti és forgalmi emelkedésre is számíthat; mert a mezőgazdaság mellett a kereskedelem legtöbb ágára is támaszkodik, mely ezen intézményt biztosan használni fogja.

Első sorban a terménykereskedelemmel foglalkozók a raktárak előnyeit kellően kihasználhatják áruik odaszállítására, forgatására, rostálására, egyenlítésére, keverésére és osztályzására; melyért a méltányos díjat szívesen megfizetik. Az iparosok félkész és kész áru, nemkülönb más kereskedelmi cikkek is beraktározatván, ezekből is jelentékeny forgalomra és jövedelemre lehet számítani.

Mindenekelőtt a vállalat létjogosultsága mellett szólnak; mert beraktározásra szolgáló anyag van elég. Debreczen forgalmi viszonyai a vállalat tekintetében kedvezők, mert a m. kir. államvasutak vonalán egyenes összeköttetés van a fővárossal, továbbá ugyanez valamint az északkeleti vasutal az ország északkeleti része erre az irányra utalt; a Debreczen nánási s a még ennek folytatását képező s most épülő vonal a „Tiszavidéket“ vonzza ide.

A vállalathoz szükséges részvénytőke 100.000 frt; ebből az alapítók biztosítanak 50.000 frtot ép oly jogok és kötelezettségekkel mint a többi részvényesek, nem kövte

A nyájas olvasónő képzőlködésére bizom a két intim barát érzületének megítélését, midőn a jelzett reggelin a pályaháznál találkoztak.

Igen természetes, hogy az első ut nem a Misi doktor lakására hanem a belegek házába vezetett.

Belényessy még e világos pillanatban sem veszté el lélekjelenségét.

Első sorban orvos volt, a ki nem sokat törődött sem a férjjel, sem az anyával.

A kis Boriskát azonnal szemle alá vette és úgy találta, hogy itt nem rosszoló torokkal hanem nem kevésbé veszélyes torokfájással van dolga, a melyet minél hamarabb ki kell nyitni akár belülről, akár kívülről. Természetes, hogy miután a tájog belüli van, sokkal czélszerűbb volna ott kinyitni, mert kívülről nagyon mély metszést kellene tenni. Mielőtt azonban kísérletet tesz, megnézi ez anyát is.

Itt e ház most is negyvenegy és fél fokot mutatott és azért egyelőre jégnél egyebet nem rendelt.

Hozzáfogott tehát a műtéti kísérlethez, mely mindössze abban állt, hogy a két kollega segítségével ujjával nagy nehezen a szájba igyekezett és innen a torokba, hol nagy fekélyt talált, melyet szerencsésen fel-fakasztott.

Győzelme biztos tudatában csak annyit kiáltott: a gyermek megvan mentve!

E hang varázsként hatott a másik szobában lévő betegre, aki mintegy átszellemülve fűlsikoltott: Márk, Márk!

Az apa könnyes szemekkel sietett az anyá ágyához, hol segítéje nem kevésbé volt szükséges mint odakünn.

— Kedves Auréliam! monda az orvos; hát ily állapotban kell, hogy ismét lássuk

ki más előnyt mint azt, hogy az első három évre egy-egy tagot maguk nevezhessenek ki az igazgatóságba. — Az alapításban részt vesznek:

1. Debreczen szab. kir. város 10.000 frttal.

2. Az „István gőzmalom 10.000 frttal.

3. A debreczeni ipar- és kereskedelmi bank 10.000 frttal.

4. A felszámolásban lévő debreczeni cukorgyár részvényeseiből alakult résztvevő csoport mezbizottjai Berger Henrik, Schmidt Agoston 20.000 frttal.

Tehát összesen 50.000 frttal, úgy hogy nyilvános aláírásra csak 50.000 frt értékű részvény bocsátatik.

A vállalat létesítői nem annyira haszonra való számításból indultak ki, midőn annak alapítását megindították, mint inkább a vidék mezőgazdasága, ipara- és kereskedelmének óhajtottak szolgálatot tenni és a termény- és áruktárak oly anyira érezhető hiányát megszüntetni.

A részvényaláírási felhívást a legmegelőbb ajánljuk azok figyelmébe, kik tisztességes haszonnal megelégedve, tökéletesen óhajtatják elhelyezni, s e részben azok, kik a fentebbi ismertetésen kívül bármi nemű tekintetben utbezajgatást, felvilágosítást óhajtanak, forduljanak az alapítók bármelyikéhez, hol azt megnyerik.

Az alapítók mint testület és czégek kellő biztosítékot nyújtanak a vállalat szolid megalakulása és az üzlet jövedelmező vezetésére.

Es végül általában az áruktárak szükségé és előnye sokkal ismeretesebbek ma már, semhogy azokat itt részletezni jobban kellene, elég e részben utalunk a budapesti közraktárak legutóbbi időben kelt figyelmeltetésére, hogy a raktárak annyira igénybe vétettek, hogy termények további felhalmozását egy időre kénytelen volt beszüntetni.

A vállalatban való részvétel módjait a névze egyebekben a részvény aláírás felhívás nyújt kellő tájékozást.

Napi hírek.

— Uj közúti vasut Debreczenben. Összeretes már olvasónk előtt az a mozgalom, melyet Balla Mihály helybeli polgár érdektársai, legnagyobb részben n. hatvanévesi házibirtokosok kezdeményeztek, egy a Nagy-Hatvan utozán végig a debreczen-nánási vasut, debreczen-vásártéri pályaudvarig s onnan a baromvásártérig vezetendő közúti vasut építése iránt. — Azt is megírtuk már, hogy ezen érdektársak Lindheim és társa, illetve ezek jogutóla előbbiségének lentartásával, a városi közgyűlés engedélyt adott az építésre. Az engedélysek az új vasutra nézve következő irányban állapodtak: meg: a vonal a Hatvan utozai pályaudvar torkolatánál a Tóth Gyula és Komlóssy Dezső urak háza előtt indulna ki a végig menve a széles és igen élénk forgalmú Nagy Hatvan utozán, a vásártéri iudházig; innen a Csap és Retek utozán keresztül haladva, a Vén kert előtt vezetettnek a Kerekes féle volt szélmalomig hol épen szomszédoságába jutna az Istvángőzmalomnak; a Kerekes féle szélmalomtól a b. ujjváros és b. szűrmény országúti sorompó mellett elhaladva menne tovább a baromvásártérre. Ezen irány hossza 3440 méter. Az engedélysek az építési munkák részletes feltételeket tegnap előtt adták be a városi tanácsnak. Ezek szerint a pálya személy és áruforgalomra, 16

— Kinevezés. Igazgatóság, Raucz gyakornokká nevezte.

— Temetés. Galomra a boldog életet; temetése élet.

— Három lelkész. A nagyszámú utonégylő által vont örök lépdelték; a rakkal dusan volt város összes tornya szertartást nagybató éneke egy a há. Ma pedig a róm. E vatal kitétele mell requiem tartatott. A közöl egy szép kis

— Ertekezlet és áruktár rész megbízottai tegnap noki térében érteintézkedtek a további részvényaláírástották azon helyeknek kitéve és megüléseknek idejét.

— Magyar nap este zene-estésőresarnokában.

— Dolányte sz. kir. város terülszeg puszta kinosthány termése felvéf. évi okt. hó 11-dikon fog eszközlött melő termése fölvté dályoztatása esetétányi hivatalnál be által tartozik jelen ügyelni, mert ell annak jeléül tekintéség eljárásában t

Nem hagyhatjuk esnek a város foktézett megkeresésében

„eme ténykedéshez pitányi hivatal kelt irástudo (sic) sági tagot kiriszteit szemlést Debreczen sz. kir. lő szenélyzetében ismételték? Debrenek is tudni kell

— Tüz. Tegnap a kistemplom torotűzet jelzett. A p rős zászló irányában

— Csak néhány órába került és vidám hangulat környezte a még imént anyira hős komorságba burkolt hajlékot.

A hideg és komoly Belényessy örömszűzítő aczeczal áll szemlétozást jartneje előtt, a ki megfogva férje kezét, eshangon mondá: Megbocsátasz?

— Ha nem leszesz többé feltékeny.

— Soha! Érzem, hogy ma ebből a bóból is tökéletesen kigyógyítottál és e fogdácóm legyen a te honoráriumod.

— Akkor ma kaptam életemben a le szebb honoráriumot!

Rózságyi Antal.

hogy az első három...
 kir. város 10.000...
 10.000...
 50.000...
 az áruaktárak szük...
 ismeretesebbek ma...
 utalunk a budapesti...
 lóban két figyelem...
 ak annyira igénybe...
 k további felvétele...
 t beszűntetni...
 részvétel módjait...
 szvény aláírásai fel...
 irek.
 sut Debreczenben...
 nk előtt az a mozga...
 ly helybeli polgár...
 rásban n. hatvan...
 deményeztek, egy...
 egy a debreczeni...
 vásártéri pályaudva...
 vásártérig vezető...
 út. — Azt is meg...
 erdektársaknak Lind...
 nek jogutódai esobb...
 a városi közgyűlé...
 tése. Az engedély...
 e következő irányba...
 nál a Hatvan utca...
 l a Tóth Gyula és...
 házai előtt indulna...
 és igen élénk forg...
 a vásártéri iudha...
 Retek utcán keres...
 előtt vezetettnek...
 atomig hol épen szem...
 tvángőzmalomnak; s...
 l a b. újárás és b...
 pó mellett elhalad...
 ásártérre. Ezen irány...
 engedélyesek az ép...
 feltételeket tegnap...
 táuáshoz. Ezek sze...
 s áruforgalomra, l...
 magad drága...
 len gyermekét? ...
 e kedvesem!
 gyvagyk mentve...
 kom, hisz már ninc...
 én is jobban vagyok...
 ermekem, de óvakod...
 á od még nem eny...
 edves Márkom! A...
 ly lázt, a mely ves...
 sem, de óhajtaná...
 légy, azért most...
 nézem drága kis gy...
 menj!
 gyermekét ismét...
 ár megrette a szü...
 kis paciens, min...
 págyadtan, de még...
 ég nélkülözött...
 került és vidám...
 imént annyira s...
 lékot.
 oly Belényessy...
 szemléletmást jav...
 va férje kezét, es...
 sátság?
 többé feltékeny...
 hogy ma ebből a...
 gyítottál és e fog...
 áriumod.
 am életemben a...
 Rózsági Antal.

göz, vagy más hajtórőre alkalmazva ren...
 deltetnék be a már a hogy az engedély ok...
 mány meghatározás. — Az egész pá...
 ly a rendes vágányu lenne. —
 Az engedély tartama 50 év. Vállalkozó kö...
 teles ez idő alatt a pályateset jókarban...
 tartantani. A város települ átengedi dologi...
 jog nélkül a pesti sor előtti rakberket. Bá...
 natpénz 3000 frt, melyet a vállalkozó három...
 hó alatt fizet le, és 12 hó alatt a pályát...
 üzembe hozni tartozik. Vállalkozó részvény...
 társaságba is átruházhatja a vasutat. Talp...
 fákat és egyéb faanyagokat a város méltá...
 nos ár mellett enged át a vállalatnak, m...
 mely késpénz helyett megfelelő értékű rész...
 vényeket bocsát át. Ezek a tanácshoz be...
 terjesztett építési feltételek főbb pontjai —
 kivonatban. Tegnap délután pedig érte...
 keztetve gyűltek össze az engedélyesek és...
 néhány az ügy iránt érdeklődő. Az enge...
 délyesek közt vannak: Balla Mihály, Len...
 gyel Imre, Márk Endre, Lukács Dezső,
 Komlóssy Arthur, Komlóssy Dezső, Pusztai...
 Sándor, Telegdy László, Török Gábor, Fe...
 hér Herman, Balogh István, Kovács József,
 Riekl Géza, Fábricius Géza, Lichtschein...
 Sámuel, L. Nagy Bálint stb. A tegnapi...
 értekezleten az érdeklődők közül jelen...
 voltak Blögh Mihály főmérnök, Csanak József,
 dr. Fáy Márk, Bekésy László és Alibán...
 Mihály. Márk Endre felolvasta a részleges...
 feltételeket s ezután hosszas eszmecsere indult...
 meg a felett, hogy a 10- vagy 12-éves alkalmaz...
 zanak-e. Mindkettőnek sok barátja volt; de ta...
 lán még többen nyilatkoztak a 10-éves mellett,
 mely több beruházást követel ugyan, de keves...
 sebbre kerül mégis, mint a 12-éves. Megvitatták...
 azon tényezőket, melyek a vasut forgalmát...
 előidézik, s a jelen voltak általában véve azon...
 erős reményességben vannak, hogy a vasut ki...
 fizetné magát, főként az esetben, ha a deb...
 reczeni fűzes abonyi vasut is kiépül. Végül...
 felkérték: Balogh Mihály főmérnököt s hogy...
 egy másik szakember segítségével egy tájé...
 koztató költségvetést állítson össze úgy...
 ló, mint gőzerőre berendezett vasut építé...
 séről. Balla Mihály pedig az iránt kértett fel...
 hogy ő arra illetékes egyének közreműköd...
 sével a vasut reményelhető forgalmáról ké...
 szítsen egy, szintén tájékozottoképet.
 — A kolera Budapesten folytonosan...
 kevesebb kevesebb áldozatot követel. A meg...
 betegülések és halálozások száma napról napra...
 esőkken, mi valóban megnyugtató jelenség a...
 kedélyekre. Kedden déltől szerdán délig ter...
 jedő 24 óra alatt már mindössze 28 újabb...
 megbetegedés történt, halálozás pedig: az...
 újonnan megbetegültek közül 3, a régiékből 4.
 E szerint megbetegülések száma héttel a ha...
 lalozásoké négygyel kevesebbedett a megelőző...
 napihoz képest. Szept. hó 12-ke óta Budape...
 sten koleraiban megbetegedett 507, s meghalt...
 159 egyén. Fiumében és Győrben...
 már harmadik napja, hogy nem fordult elő...
 kolera eset.
 — Kinevezés. A debreczeni pénzügy...
 igazgatóság, Raucher Rezsőt irda-kezelési...
 gyakornokká nevezte ki.
 — Temetés Tegnap kísértük örök nyu...
 galomra a boldog emlékeztető Oszáti Erzsé...
 betet; temetése életéhez méltó nagyszerű volt.
 — Három lelkes végzte az egyházi szertar...
 tást; nagyszámú uri közönség volt jelen; — a...
 négy ló által vont gyászkocsi mellett a test...
 örök lépdelték; a díszes érejkoporsó koszo...
 rakkal dusan volt elhalmozva, a harangok a...
 város összes tornyaiban zugtak, — a gyász...
 szertartást nagyban emelte a dalárda megha...
 tó éneke úgy a háznál mint a temetőben.
 Ma pedig a róm. kat. egyházban a dísz ra...
 vatal kísétele mellett szintén igen fényes...
 requiem tartott. Az elhunytól mai tárczánk...
 közül egy szép kis emlékiratot.
 — Ertekezlet. A debreczeni termény...
 és áruaktár részvénytársaság alapítónak...
 megbizottai tegnap d. u. a városház tanács...
 nok i termében értekezletet tartottak, m-lyen...
 intézkedtek a további teendők felől. Aláírták...
 a részvényalírási felhívásokat, megállapí...
 tották azon helyeket, hol aláírási ívek les...
 nek kitéve és meghatározták a legközelebbi...
 üléssőknek idejét.
 — Magyar testvérek zenekara hol...
 nap este zene-estélyt tart a Vilmos Lajos...
 sörösarnokában.
 — Dohánytermés felvétele. Debreczen...
 sz. kir. város területéhez tartozó K ö s é l y...
 szeg pusztai kincstári dohánytermelők do...
 hány termése felvétele a pénzügyörég által...
 f. évi okt. hó 11-dikén és a következő napo...
 kon fog eszközölni. Minden dohány ter...
 melő termése fölétlenél személyesen, aka...
 dályoztatása esetén pedig a városi főkap...
 tányi hivatalnál bejelentendő megbizottja...
 által tartozik jelen lenni és érdekeire fel...
 gett — ígérete szerint — körülbelül 15 db...
 ügyelni, mert ellenkező sorban távolléte...
 annak jeléül tekintetik hogy a pénzügyör...
 ég eljárásában tökéletesen megnyugszik.
 Nem hagyhatjuk említés nélkül a pénzügyör...
 égnek a város főkapitányi hivatalához i...
 tétett megkeresésben foglalt eme kitévelt...
 „eme ténykedéshez kebeléből (már t. i. a főka...
 pitányi hivatal kebeléből) nem csak egy...
 írástudó (sic!) városi előljáró...
 sági tagot kirendelni stb. Hát a...
 tisztelt szemlést, ur azon hitben van, hogy...
 Debreczen sz. kir. város tisztiság és keze...
 lő személyzetében irás nem tudó egyén...
 is találhatik? Debreczenben még egy közrend...
 nek is tudni kell irai és olvasni!
 — Tűz. Tegnap délután 1/6 óra tájban...
 a kistemplom tornyának félrevert harangja...
 tüzet jelzett. A piacutcai járókelők a v...
 rőrszázói irányában sűrű csoportokban futottak

a czepléd utcára. Sokan a színházra gon...
 doltak. Talán az ég. Borzasztó volt még rá...
 is gondolni. Szerencsére ez a hit alapítalan...
 volt. Mert a tűz Szent Anna utcán ütött ki...
 özv. Kornhofer Józsefné udvarán. Sűrű fe...
 kete füstgomoly emelkedett a magasba. A...
 tűzhöz tolongó nagy sokaság, mielőtt a vész...
 színhelyére ért volna, Szent Anna elején me...
 giunt esafódásba esett. Ugy látszott a kathó...
 likus templomtól, mintha az izraelita ima...
 ház égne. A Kornhofer féle udvaron egy...
 eseréppel fedett fűszer gyuladt ki, mely Kov...
 ács örnagy által van istállólól bértele. A...
 padlason szalma volt felhalmozva; mind a...
 mellett a tűz tovább terjedését sikerült meg...
 akadályozni egy órai erős küzdelem után. A...
 lovakat is kellő időben kivethették az...
 utcára.
 — Telált gyűrii Közhirre tétetik, hogy...
 egy 39-ik gyalog ezredbeli katona a Mend...
 lovic Lajos boltja előtt egy arany gyűrűt...
 talált, tulajdonosa átveheti a cs. kir. 39-dik...
 gyalogezred segéd tisztii irodájában Debreczen...
 1886. szeptember 27. Rendőr főkapitányság.
 — Halálozás. A városi tisztikar egyik...
 régi tagja, Nagy Ferenc az árvászeki...
 ünök hossza: gyöngylánc után ma délben...
 meghalt. Nagy Éiek főiskolai tanár édes aty...
 ját vesztette az elhunytban. Temetése szom...
 baton, október hó 2-án délután 3 órakor le...
 end. Béke az elhunyt poraira.
 — A keddi esti vasuti szerencsét...
 lenség egyik áldozata Kiss Lajos szobafestő...
 kinek jobb lábát térdben vágta ketté a moz...
 dony kerek és egyéb súlyos sérülést is...
 szenvedett, tegnap délelőtt belső elvérzés és...
 hirtelen támadt nagymérvű hashártya gyula...
 das miatt meghalt a közkórházban. Hulláját...
 ma délután Nagy János törvényszéki orvos...
 előtt felboncolták. Kiss Lajosnak jobb lábát...
 térdben alul még kedden éjjel amputálta Dr...
 Ujfalu-sy József és Dr. Horváth Károly.
 Hogy mi és ki volt az elgázolás oka és elő...
 idézője, az a további vizsgálat lesz hivatva...
 kideríteni.
 — Végleges megerősítés. Gr. Dégen...
 feld József főispán Tüdös József és Kiss...
 Orbán Imre városi számvevőket az általuk...
 ideiglenesen viselt első, illetve harmadik...
 számvevői állásban véglegesen megerősítette.

Színház.

Színházi műsor Péntek oct. 1. I...
 László; másodsor; szombat: „Gasparone“...
 operette; vasárnap: „Budvar megvé...
 tele“ látványos népszínmű először; hét fón...
 „Felső Klári“ új népszínmű először; ke d...
 den: „Bozóthy Mártha“ színmű Csiky...
 Gergelytől (Lászné fellépte) szerdán:
 „Seglieres kis szony“ vigjáték; csütört...
 ök „Felső Klári“ népszínmű másodsor;
 péntek „Czigánybáró“ operette először...
 (bérletben); szombat on: „Czigánybáró“...
 másodsor (bérletben). —

A városi színházi bizottság ülése. A...
 városi színházi bizottság tegnap d. u. ülést...
 tartott Papp Ferenc főjegyző elnökelete alatt.
 Jelen voltak: Dr. Kola János, Sesztina Lajos...
 Bekényi Ottokár, Komlóssy Arthur, Telegdy...
 László, Boczkó Sámuel, Szikszai Szabó J...
 zsef és Király Gyula mint jegyző. Az elnök...
 bemutatja a bizottságnak Nagy Vincze szin...
 igazgatót s a tagok közt kiosztatott a város...
 és Nagy Vincze között kötött szerződés egy...
 egy másolata. Ezután bejelentettek azon in...
 tézkedések, melyeket a szerződés értelmében...
 kellett tenni s Nagy Vincze ezuttal teljesí...
 tett több szerződés szerű köteleességet. A...
 ruha, díszlet-, könyv- és hangszertárnak a...
 3. pont értelmében való átvételét igazgató...
 a város részéről kiküldött Telegdy László...
 színházi felügyelő és a szinigazgató által...
 választott Boczkó Sámuel kiküldött jelenlé...
 tében vette át. A vállalkozó által biztosít...
 tul bárhol található összes vagyona költött...
 ke a 32. pont értelmében; és az első sorban...
 lekötött színházi tárgyak átvételével, melyek...
 közjegyző előtt voltak leltározva Telegdy...
 László bizatott meg a bizottsági ülése, ki...
 az átvételt Püspöki Imre ruhatárnok és Bo...
 ránd György gépész jelenlétében eszközi...
 Nagy Vincze bejelenti, hogy gépészül...
 kinek fizetését részben a város fedezi és a...
 kit a színházi bizottság közbejöttével kell...
 vállalkozó igazgatónak választani, Boránd...
 Györgyöt választotta; festője pedig, kinek...
 választásához hasonlóképp beleegyezési joggal...
 él a bizottság, Goldstein lesz.

Az igazgató kötszezv lévén a szinlapok...
 nak nyilvános helyeken való kiragasztására,
 Nagy Vincze a szinlapoknak megóvása vé...
 gett — ígérete szerint — körülbelül 15 db...
 drótröstélylyal ellátott hirdetési tábla...
 fog a város különböző. legelénkebb helyein...
 felállítani — saját költségén.
 Igazgató bemutatja továbbá a szintár...
 sulat névsorát. A bizottság megalégedését...
 fejezte ki a felett. A szerződés kötelezi...
 továbbá szinigazgatót, hogy a repertoirt...
 a színházi bizottság elnökének minden hét...
 ről előre bemutassa. Nagy Vincze ezuttal...
 úgy tett eleget ebbeli kötelezettségének,
 hogy 10 napról szóló műsorszámot mutatott be.
 A 19. pont követelése szerint igazgató ta...
 datja, hogy távollétében vagy másnemű ak...
 dályoztatása esetén az anyagi ügyekben...
 Valentin Lajos, titkára, a szellemiekben pe...
 dig Vedres Gyula fogja helyettesíteni.

Szóba került a mult év folyamán a...
 K ö v e s s y Antal féle pályadíjra

kihirdetett vigjátéki pályázaton előadásra...
 ajánlott két Debreczen multjából merített tár...
 gyu vigjáték, illetve bohózat ügye is, me...
 lyek a mult színdínyben nem voltak előadat...
 hatók. Nagy Vincze megígérte, hogy mind...
 két darabot átfogja nézni és intézkedni fog...
 előadásukról.
 Tárgyaltatt továbbá a sötét, föld...
 színti zártzáraknak páholyokká átalakítása...
 iránt előterjesztett kérvénye is az igaz...
 gatónak. A bizottság azon nézetben volt,
 hogy ha ez az átalakítás megtörténék, a...
 közép polgári osztály megfosztatnék azon...
 egyetlen helytől, hova ha nem is valami...
 zorgalmasan és nagy számmal, de néha...
 néha mégis csak eljár. De meg azon körül...
 mény, hogy páratlan számú előadásokra még...
 mindig van kibéreltlen páho.y az első eme...
 leten, az átalakítást nem is teszi mulha...
 tatlanul szükségessé. A bizottság felhívta...
 az igazgatót, hogy kísérelje figyelemmel, hogy...
 egy bizonyos idő alatt mennyit jövedel...
 meznek a sötét zártzárak és ha továbbra is...
 ragaszkodik a páholyokká átalakítás tervéhez...
 a bizottság nem fogja ellenezni annak ke...
 resztül vitelét.
 Végül az igazgató azon kérvénye ko...
 rült tárgyalás alá, hogy a bársonyszíniű tég...
 gőnyűn, mely a jelenetek alatt szokott hasz...
 nálatni- ajtót készíttethessen; hogy így a...
 szinpadon kihívások alatt is lehessen dolgoz...
 ni. Ez az átalakítás idő és pénztakarítással...
 fog járni. A színiügyi bizottság az enyvedly...
 megadására nem illetékesnek mondta magát;
 hanem utasította Nagy Vinczét a városi ta...
 nácsához; de ugyanekkor megígérte, hogy kérv...
 ényét elfogadásra fogja ajánlani.
 Ezzel az ülés véget ért.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti távirata.
 BUDAPEST Szept. 30. A képv...
 selőháznak ma délelőtt nagy fonto...
 ságu érdekes üése volt. Tiszta mi...
 niszterelnök adta meg együttes választ...
 a bolgár ügyben hozzá intézett inter...
 pellatiókra. A képviselők sorai és a...
 karzatok zsufovia voltak. A nagy hord...
 erejű válasz óriási helyeslést keltett és...
 nagy jelentőségű lesz az, Európa po...
 litikai köreiben. Az eddig homályos és ké...
 kételyt keltő helyzetet egyszerre meg...
 világitja és a legnagyobb világi lapok...
 ban fogja megbeszélés tárgyát képezni.
 Tiszta min. elnök válaszában ki...
 jelenté, hogy a külügyminisztérium nem...
 birt előleges tudomással a Sándor bol...
 gár fejedelem elleni merényletről és azt...
 semmi feltétel mellett sem hagyta jóvá.
 Kormányunk és Oroszország közt nem...
 létezik megjegyzés, a balkán-félsziget ke...
 leti vagy nyugoti részében gyakorlandó...
 befolyási illetőleg. A berlini szerződés...
 hez ragaszkodunk. Ne i (Tiszának) a...
 külügyminisztériumával megegyező véle...
 ménye az, hogy érdekeink azt kívánják,
 hogy a monarchia minden terjeszkedési...
 vagy foglalási törekvést visszautasítson és...
 a balkán államok önálló fejlődését teljes...
 befolyásával előmozdítsa; megakadályozza

azt, hogy ott valamely idegen hata...
 lomnak szerződésileg meg nem állapí...
 tott protektorátusa vagy állandó befoly...
 yása tért nyerjen. Az idegen hatal...
 makkali viszonyunkban semmi változás...
 nem történt; azok olyanok, mint a hogy...
 a külügyér a delegációban kifejté. Né...
 m-tországgal a régi állapotban állunk...
 ma is; a berlini szerződést fennállónak...
 s fentartandónak tartjuk, ellenkező ál...
 lásponot egy hatalom sem nyilvánított.
 Ragaszkodunk hozzá, hogy a fennálló...
 szerződések értelmében, ha Törökország...
 nem ves i igénybe jogát a balkán fél...
 szigeten, ott senki egyoldalulag fégyve...
 resen fel nem léphet s protektoratust...
 nem akthat, egyáltalán a balkán fél...
 szigeten az állam jogban vagy a ha...
 talmi viszonyokban változás csak a...
 berlini szerződést aláirt hatalmak bele...
 egyezésével történhetik. E cél elérésére...
 fogunk hatni teljes nyugalommal, de a...
 legnagyobb komolysággal. (Altalános...
 élénk helyeslés.) A ház a választ tuda...
 másul vette.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
 Péntek Október 1.
 Másodsor:
N y i t á n y
 és
I. László király
 dráma 5 felvonásban.
 kezdete 7 órakor.
 Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
Vértesi Arnold.
 Főmunkatárs: Kerezag Vilmos.

Riekl J. Zelmos
 ajánl
 az őszi idény beálltával
 valódi Amerikai Salon (Csá...
 szár) Petroleumot
 és
 amerikai Petroleumot.
Flóra, Milly és esillár
gyertyát
 igen jutányos áron.

Katz Herman férfi ruha raktára Debreczen.

Az általánosn elösmert legolcsobb és legnagyobb.
Férfi és gyermek ruha raktár.
 Ajánlja a n. é. közönségnek igen dusan fölszerelt raktárát
 következő árak mellett.

Á r j e g y z é k

1 Öszi vagy téli gyapjuszövet öltöny 8, 9, 11, 15, 18-ig.
1 Színes vagy fekete Kámgar öltöny 15, 18, 20, 25-ig
1 Hosszu téli kabát, gyapju szövet, béléssel 9, 11, 13, 15 25-ig
1 Meitsicoff Stajerországi Loden 14, 18-ig.
1 Felöltös (Überzieher) 6, 8, 11, 13, 15, 20 ig
1 Utazó Loden Köpöny 12, 14-ig.
1 Ugyanaz Stajerországi vízmentes. 16, 25-ig.
1 Kurta téli kabát Loden kelmeből, 8, 10, 13, 15-ig.
1 Fehér barány bőr bélésés téli kabát. 8, 9, 11, 13-ig
1 Ugyanaz Macskabélésel 15.
1 Fekete Szalon öltöny, 13, 16, 20, Selyembélésel 25.
1 Magános pantalon nadrág, 2.50 3.50, 4.50 7-ig.
1 Fiu öltöny téli szövetből, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 15-ig.
1 Gyermekek öltöny 3, évestől 8-ig. 2.75, 3.50 5, 6-ig.
1 Utazó Bunda 32-től 70 ig.

A nagy érdemű közönség szives pártfogását kéri Tisztelettel
Katz Herman.

A 27 kr. bolt mellett főpiacz Csanak ház,

Olcsobb mint bárhol. Tessenék róla meggyőződni.

